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ПЕРЕДМОВА

Шахи нараховують близько сотні тисяч томів навчальної 
та наукової літератури. Однак серед них найбільше цінують-
ся ті книги, які вводять початківців у таємниці старовинної 
гри, знайомлять їх з основними методами та принципами ша-
хової боротьби – це посібники. Шаховий посібник Степана По-
пеля «Початки шахіста» один з найраніший прикладів такого 
твору на теренах Західної України. Він містить історичний 
вступ і чотири частини з викладом основних теоретичних 
принципів шахової гри, які має засвоїти шахіст-початківець 
для поліпшення власних навичок гри. 

Степан Попель народився 15 серпня 1907 року в селі 
Комарники Турківського повіту. Навчався в єзуїтському ко-
леджі в Есхені (Бельгія), також у Брюсселі та Парижі (1924); 
згодом отримав ступінь магістра франко-латинської філо-
логії Львівського університету (1931) та ступінь магістра 
права (1938). Степан Попель працював професором фран-
цузької та латини в одній із львівських гімназій (1931–1939), 
асистентом професора Львівського педагогічного інсти-
туту (1939–1941) та Львівської політехніки (1941–1944). 
Він був поліглотом. Окрім української володів англійською, 
грецькою, латинською, німецькою, польською, російською 
та французькою мовами. Степан Попель був приватним се-
кретарем митрополита Андрея Шептицького (1929–1944). 
До Другої світової війни працював редактором львівсь-
ких часописів «Szachista» і «Спортові вісти», писав статті 
про шахи. Після другого утвердження радянської влади у 
Львові (1944) вирішив переїхати спочатку до Кракова, а 
згодом до Парижа й Америки. Впродовж життя Степан По-
пель виступав на шахових турнірах, де неодноразово ста-
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вав призером. Через хвороби Степан Попель помер 27 груд-
ня 1987 року у місті Фарґо (Північна Дакота) у віці 80 років.

Важливість написання цієї шахової книги зумовлена пе-
редусім тим, що українці першої половини ХХ століття змог-
ли ознайомитися з головними засадами шахової гри рідною 
мовою (до цієї праці шахова література була здебільшого 
польськомовною та німецькомовною). Актуальність цього 
посібника пов’язана також з тим, що українці Галичини на 
рубежі ХІХ та ХХ століть почали виявляти більший інтерес 
до шахової гри, зокрема, проявляючи активність на шахо-
вих турнірах місцевого та міжнародного рівня. Тож Степан 
Попель підсумував шахові здобутки до нього та уклав книгу 
«Початки шахіста», щоб спонукати українських шахістів до 
змін в етнічній групі тогочасної шахової еліти в Галичині.

М. Турянський (ліворуч) і С. Попель при партії за чемпіонство 
у першості Львова, 1943 рік
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Перше видання книги відбулося у буремний 1943 рік, що 
не дало змоги надто актуалізувати цю книгу серед українців 
Галичини. Умови нацистської цензури, як і комуністичної, 
були ворожими до розвитку української національної куль-
тури. Степан Попель, після видання книги, кілька місяців від-
сидів у німецькій в’язниці. Причиною такої відповіді окупа-
ційної німецької влади була критика автора через те, що не 
бажав згадати німецького шахіста доктора Зіґберта Тарраша 
та його шахові досягнення. Не менш важливою була згадка 
Степана Попеля у книзі про другого чемпіона світу з шахів 
Еммануїла Ласкера, якого не сприймала німецька влада, на-
зиваючи шахістом єврейського походження. У відповідь на 
такі зауваження окупаційної влади Степан Попель порівняв 
Ласкера у шахах з Бенедиктом Спінозою в історії філософії. 
Така відповідь автора, зрозуміло, не могла задовольнити то-
гочасну владу, за що й перебував певний час у в’язниці.

Степан Попель, скромно оцінюючи свою працю, висло-
вив надію, що вона може стати однією з цеглинок, на яких 
зростатиме власна шахова література.

Володимир МЕЛЬНИК
ректор Львівського національного університету 

імені Івана Франка,
доктор філософських наук, професор, 

академік НАН України
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